

满眼绿色伊滨城 生态美景入画来



08/“逃离”

1968年12月22日,毛泽东主席发出号召:“知识青年到农村去,接受贫下中农再教育,很有必要。”这句话一落地,全国1700万青年学生——约1/10的城市人口,就响应号召,离开城市走向农村,开始了一段刻骨铭心的人生历程。

青年习近平也成了这支转移大军中的一员,起点是首都北京,终点是革命圣地延安。

不过,习近平离开北京更像是一种“逃离”。1962年起,年幼的习近平由于受父亲习仲勋冤案的牵连,遭到歧视,在“文化大革命”中,家被查封,他随母亲住到了中央党校。习近平在《我是黄土地的儿子》一文中写道:“因我有一股倔劲,不甘受欺负,得罪了造反派……(被)作为‘黑帮’的家属揪出来了。那时,我15岁都不到。他们说,枪毙一百次了!我想一百次跟一次没什么区别,都一百次了还怕什么?”

习近平没有被关起来。他被抓进派出所,到了派出所又被拉回来,改送看守所。可看守所的床位已满,要排一个月才能进去。习近平报名下乡插队。“他们一看,是到延安去,基本上属于流放,就让我去了。”习近平后来回忆说。

他选择了延安,那是父亲当年闹革命的地方。1969年1月13日,北京火车站人山人海。有来送行的家人,有维持秩序的警察,有车站的工作人员,空气中弥漫着悲伤。不满16岁的习近平登上了开往延安的“知青专列”。火车要开动的时候,车上车下的许多人都忍不住哭了起来。

“去延安的专列上,我记得很清楚,那是1969年的1月份,全部都哭啊,那整个专列上没有不哭的。就是我在笑。当时(车)底下我那些亲属都说,你怎么还笑啊?我说:我不走才得哭啊,我不走在这儿有命没命我都不知道了,我走不是好事吗?你们哭什么呢?所以他们就破涕为笑了。”后来在接受采访时,习近平这样描述当时的情景。

“知青专列”南行河南,再沿陇海线西行,到西安后北折,写了一个巨大的倒“几”字,到达了铜川。这是火车能够抵达的最靠近延安的站点了。那时,延安还不通火车。在铜川吃过早饭,知青们转乘前来接他们的卡车,向延安进发。车里的年轻人显得很兴奋,盘山公路上,卡车排起了长龙,扬起滚滚黄土。

陕北的冬天给连绵的山岭涂上了一层冰冷的灰色,沿途绝少有亮丽的色调。滚滚黄沙提醒人们,这些山岭多么饥渴!显然,很长时间没有下雪了。

一路颠簸,颠簸掉了欢声笑语。离延安越来越近了,车厢里知青们再次兴奋起来。在他们心中,延安是革命圣地——长征结束后,革命的中心从南方转移到北方,中国共产党人又从延安出发,缔造出一个新中国。

但很快,这种兴奋感便被失望替代了。到达延安的时候,天已经黑了,所有人身上都落满了土,变成了一个个“土人”。

卡车停在了延安师范学校,那是他们的临时中转站。疲惫的知青们把教室里的桌子拼起来当床,很快睡去。几个知青怀着对延安的好奇,悄悄地去溜达。延安城很小,他们转了半个小时就转完了。最高的楼房是新华书店,有两层。整个延安黑咕隆咚的,只有长途汽车站前面有一盏路灯,在寒风中摇晃着,发出“啪啪”的声音,灯光一闪一闪的。

“原来这就是延安!”这就是父辈说的延安吗?这就是革命圣地延安吗?在北京时对于延安的美好想象被现实击得粉碎,几个人脸上都写着失望。

15日,他们再次启程。依然是山道弯弯,依然是尘土飞扬,只不过卡车的长龙变得越来越短,直到最后只剩下几辆。车内开始躁动起来,有知青大声问司机是不是走错了路。

习近平一路没怎么说话。他不知道去的地方是什么样儿,在那里又会遭遇什么。

16日,习近平他们到达延川县文安驿公社。公社给他们每人发了一本《毛主席语录》,一条白色毛巾,然后,他们便像星星一样散落到文安驿的各个生产队里。

在他们之后,乘坐同样的列车,沿着同样的路线,又有大批知青来到了延安。从1969年到1976年,共有4批约2.8万名北京知青赴延安插队。

习近平他们共15名知青被分派到了梁家河。习近平是这些知青中年龄最小的。时任梁家河大队党支部书记梁玉明记得,习近平带了个棕箱,里面装的都是书。梁玉明说,那天给知青搬行李,村里一个“精明”的后生挑了一个看起来较小的棕箱,结果在路上落在了后面。歇息的时候,他随手掂了掂别人搬的大箱子,才发现远没有自己搬的那个箱子沉,他还嘀咕这个北京知青不是带了金元宝。到了梁家河,人们才知道,习近平其实带了两个箱子,除了那个棕箱,还有一个皮箱,里面也装满了书。

白净,瘦高个儿,这是人们对习近平的最初印象。

09/“山顶洞人”

梁家河隐于一条狭长的沟道里。从沟口往里走,沟道时宽时窄,沟岔纵横,梁家河村就在这条狭长沟道的后部。从文安驿到梁家河村有15里路,窄窄的小路上积着浮土,人走过,尘土飞扬,直冲人的鼻子。习近平后来回忆说,比现在的PM2.5难受多了,那叫PM250。

在梁家河,知青们吃到的第一顿饭叫“抿节”。“抿节”是一种陕北传统的饭食,主要以豇豆粉或豌豆粉做原料,也可以掺入一些小麦粉或玉米粉,加水好面团后,把擦子架在沸水锅里,将面团从擦子的孔中搓下,形成两头尖的细碎短条,故称“抿节”。在那个年头,这种饭算是“奢侈”了。平时,村民们吃得最多的是将谷子皮、玉米皮掺在玉米粉中做成的窝窝头,当地人叫“团子”。

梁家河有60多户、200多口人,一条小河从村子中间穿过,村民们散居在小河两边依山而建的窑洞里。窑洞外满目都是峭立的黄土山。天慢慢黑下来,站在沟边看村子,窑洞里油灯的光亮星星点点透出窗棂,能看到的最大平地也不足100平方米。

“这不是山顶洞人的生活嘛!”习近平当时说。15名知青分成了两组,9人去了一队,6人分到了二队。习近平、戴明、雷平生、王燕生、杨京生等分到了二队,清一色的男生。他们暂住在大队团支部书记张青远家的一孔窑洞里。

窑洞里有炕,炕的一边连着灶台,炕下留有烟道与窑洞顶部的烟囱连接,烧火做饭的时候炕也就烧红了。这是陕北人的生存智慧。习近平他们六人就挤在一个炕上。

插队生活开始了……

金秋送爽,丹桂飘香。徜徉高铁大道,鲜花在阳光下怒放,绿树在微风中摇曳;5个小游园点缀在城市之中,曲径通幽,恬静雅致;主干干道,洁净畅通,井然有序。

满眼绿色伊滨城,生态美景入画来。随着“五项治理”工作的开展,伊滨新城风貌日新月异。城在水中映、水在中流、人在画中游的美好画卷已徐徐展开……

以水润城增颜值

绿水青山就是金山银山。良好生态环境是普惠民生福祉,必须倍加珍爱、精心呵护。

今年以来,区党工委、管委会认真贯彻落实绿色发展理念,把环境治理作为重大民生实事紧紧抓在手上,坚持标本兼治和专项治理并重,动态治理和应急减排协调、属地治理和区域协调相互促进,多措并举,三级联动,全社会共同行动,打赢环境污染防治攻坚战。

彻底根治伊东渠黑臭水体。我区多次召开伊东渠综合治理工作会议和现场巡察会,强力推进伊东渠综合整治工作。通过全面封堵排污口、全面搬迁拆除养殖场、收纳沿线生活污水、全面清理垃圾等措施,从源头上截断伊东渠沿线污染源,使伊东渠水体环境得到根本改善。加强监督检查,安排人员日常巡查,随时清理垃圾,保持常年清洁。

贯彻落实省、市关于打击河道非法采砂专项治理工作会议精神和要求,迅速行动,主动出击,组织国土、水利、公安、城管、综合执法等区直相关部门70余人,采取工作疏导与顶格执法相结合的手段,对伊河、洛河内9家砂石场开展现场执法,督促各砂石场认清形势、主动配合,将河道内所有砂石场设备、采沙船、建筑物等全部拆除清理干净,所有沙堆和场地防尘覆盖到位。河道非法采砂现象有效遏

制,沿线水环境得到极大改善。

城市区内排污口治理工作成效明显。13个排污点全部整改到位,对伊河南岸3个人河排污口、洛河南岸2个人河排污口进行重点监管,杜绝向伊洛河排放污水。

绿水绕城郭,美景入画来。“四河同治,三渠联动”,让群众的幸福指数节节攀升,河畅、水清、岸绿、景美的水生态格局已初步形成。

以绿荫城提气质

树森荫翳,芳草萋萋;四季常绿,三季有花;亭台轩榭,鸟语花香;晨练休闲,歌舞陶陶;华灯初上,美轮美奂……伊滨街头如画的美景令人流连忘返。

今年以来,我区加大投入力度,开展大规模国土绿化行动,掀起绿色风暴,共计投资7.2亿元,完成全域国土绿化3.1万亩,植树239万株。实施“绿廊”提升工程,完成县乡道、村道、洛偃快速两侧、郑西高铁庞村段沿线防护林带,中心城区13条(段)道路基础绿化带,中心城区内道路应绿尽绿。实施万安山城郊森林公园生态造林提升、中心城区5项小游园建设、伊滨公园绿化提升、伊河游园开元桥至惠普段绿化等“绿园”提升工程,面积达3900余亩。实施“绿带”构筑工程,结合“四河同治”,对伊河区域李村段、庞村段、佃庄段,洛河区域佃庄段沿堤道路两侧及河道内进行绿化,共绿化面积7546亩。实施“绿岛”建设工程,对科技大道与二广高速互通立交,范围西起香堤路,东至伊滨路,北起高铁南侧现状道路,南至科技大道及南侧匝道外15米进行绿化,面积约724亩。实施“一心两翼”生态旅游造林绿化工程,生态造林绿化面积9300亩。实施荒山造林建设工程,万安山山体绿化3000亩。

规划见绿、见缝插绿、提质增绿、协力植绿,开窗透绿、

出门见绿、抬头望绿、移步见景,“六大绿色工程”种出绿色伊滨,让群众享受到家门口的“绿色福利”。

绣花功夫抓管理

“司马路梁村段有积水。”9月12日,由于灌溉支渠垃圾堵塞雨污管道,渠水漫溢路面,城管局工作人员田利明立即向环卫工发微信,经过几分钟清扫,现场积水问题得到解决。

近年来,区城管局人下足了绣花功夫,用他们的辛苦指数换取群众的幸福指数。在创建“卫生城市”“文明城市”“园林城市”的征程中,城管人是主力军,打出了漂亮仗、主动仗。大气污染防治攻坚战中,他们实施“以克论净”,开展“路见本色”行动,坚决打击露天烧烤油烟污染,沿路抛洒行为基本绝迹;环卫工作中,他们大力开展深度保洁、精细化管理,改变道路清扫作业方式,变“扫马路”为“吸扫联动”,变“大扫把”为“机械化”。城区道路实行机械化清扫,定时洒水、定期保洁制度,特殊天气实行两小时一洒水,大型雾炮车全天候不间断降尘作业,每天洒水达到1050吨以上。城市应急保障中,他们高效有力,无论在大风暴雨暴雪极端天气应对中,还是防汛应急中,处处都有城管人战风斗雪的身影。小到一纸一片一粒垃圾,大到一花一草一木管理,再到一厕一灯一园管护,伊滨新城风貌在“城管人”手里变得越来越美。

伊滨新城美如画,多少功夫呵护成。区城管局局长赵云全表示,我们将以文明城市创建“四整治三提升”和百城建设提质工程为契机,重整行装再出发,全面提升城市精细化管理、常态化管理水平,让群众从实实在在的文明城市创建中得到更多实惠、共享创建成果,不断提升群众的满意度和获得感。(王振华 付晓鹏)

5号安置小区北组团即将交付使用



近日,由区安置处、建设处、小区建设指挥部、诸葛镇政府、司马社区居民代表、施工单位等六方组成的5号安置小区北组团交房验收工作组正式成立。8月30日—9月10日,六方验收组及物业、监理等8家单位40余人分二组对单体楼逐栋逐层进行了验收。验收组看得认真,验得仔细,“火眼金睛”不放过任何一处“蛛丝马迹”。针对验收组反馈的意见建议,施工单位负责人表示,照单全收跟进维修,确保涉迁群众的放心,居的心怡,乔迁满意。

5号安置小区一期位于诸葛镇境内高铁大道以南,兰台路以北,东林街以东,兴隆街以西,分为南北两个组团。北组团占地136亩,共建楼13栋高层住宅楼2741套房子,有160㎡、120㎡、80㎡、60㎡等四种户型,计划安置司马社区居民。目前,北组团已完成交房验收工作,不日将交付使用。(王振华 张建鹏)

诸葛镇:打好“组合拳” 破解“信访难”

上半年,诸葛镇市级以上信访量同比下降60%,重信重访同比下降下降62%,非访0起,下降100%,信访先进村(社区)达到了18个,信访工作从原来的四类乡镇跃居一类乡镇,且达到“四无”乡镇标准。7月22日,全区2018年上半年信访稳定工作总结会上,诸葛镇党委书记韩献卿作典型发言时,亮出了该镇的“成绩单”。

“社会大局不稳,信访量大,特别是京省访多,被洛阳市重点管理;基层组织基础薄弱;重点项目工程进展缓慢。”三大问题像“三座大山”困扰着诸葛镇各项事业的发展。韩献卿说,如果就信访抓信访,不透过现象抓住问题的本质,剖析问题的根源,那么今天是表面的信访问题,明天就有可能影响开发建设、大局稳定的群体性事件或者是有损班子团结、队伍和谐的派性斗争。

此前的信访“大户”何以彻底扭转被动局面?用韩献卿的话说,就是开发建设过程中边开发边探索,边实践边检验,创新思路,“跳出信访抓信访”,将信访稳定和矛盾排查化解、乡风文明建设、基层组织建设相结合,打好“组合拳”。

创新理念,跳出信访抓信访

抓矛盾排查化解,做小事防大隐患。该镇坚持预防为主、源头治理,预警在前,调解优先,立足抓早、抓小、抓苗头。结合中央、省委关于完善矛盾纠纷多元化解机制的实施意见,和区级信访稳定工作要求,该镇探索形成了“1333”工作机制,构建了规范化、立体化、多元化、制度化的矛盾纠纷排查化解格局。上半年,全镇共排查各类矛盾纠纷92起,化解88起,化解率达到96%。

抓乡风文明建设,小活动促大平安。近年来,该镇持续抓活动创建激发参与热情,抓典型示范引领民风取向,抓宗教规范净化意识形态,抓村规民约引导文明新风,从源

头上预防减少了矛盾纠纷的发生。今年以来,全镇共开展道德讲堂149场,开展志愿服务活动619次,上报身边好人先进事迹材料70人次。向洛阳市上报好人线索1400条。组织开展电影下乡放映96场次。山区8个行政村文化大舞台全部建成。全镇各村均重新制定了村规民约,并在村内悬挂张贴广泛宣传,村风民风逐步好转。目前,诸葛镇被评为市级文明乡镇,“诚信老爹”王曰申获评省级道德模范称号;涌现出最美洛阳人宋富有、拾金不昧好人庞松安等一批先进典型和众多像“绿衣姑娘”一样做好事不愿留名的诸葛人。

抓基层组织建设,小细节换大稳定。经过深入调研发现,基层组织基础薄弱村往往就是信访多发村。针对这一情况,该镇党委以“两委”换届为契机,对23个村(社区)进行了信访风险评估,着力搞好五个摸清,排查化解问题26个,使一批党性强、能力棒、威信高的干部脱颖而出,基层组织得以加强,直接带动了全镇信访稳定工作全面进步。

综合治理,减存量控增量防变量

如果说,打好“组合拳”是诸葛镇扭转被动局面的制胜法宝,那么,注重“因人而异、因事而异、因时而异、因地制宜”可以说是该镇信访工作的一条“锦囊妙计”。

韩献卿说,信访作为窗口单位,面对的是不同的群众,处理的是各异的矛盾,不能简单地“一刀切”、“一锅煮”,这样不仅不利于问题解决,更无益于工作开展。要分清轻重缓急,标本兼治,方能长治久安。

急则治标,解决初信初访要“快上手”。95%以上的初信初访是有道理的,也最容易解决。如果不重视、不解决,就会“小事拖大,大事拖炸”。今年以来,该镇着力抓初信初访,对当天发生的初访事项,包村领导及包村干部及早

介入,通知村民调人员第一时间与诉求人见面,协调处理,在20天内上报化解资料,并及时答复诉求人,有效消除了诉求人到上级重复上访隐患,真正把问题解决在村级,稳控在镇级。

缓则治本,化解积案老户要“多举措”。积案和老户的形成,有其一定的历史原因。该镇按照“四个弄清楚”“五个不放过”等工作原则,结合实际,综合施策,化解了一批积案、稳控了一批老户。在乱村的整治上,联合公检法对重点人员进行警示教育,形成合力。在积案化解上,将道德感化与依法惩治相结合,双管齐下。在道德感化方面,邀请信访老户参加道德讲堂、参与志愿服务活动等,传递社会正能量,以此教育形式,逐渐疏导信访老户心中的怨气。上半年,化解积案7起,一些信访老户得到有效稳控。

长则建制,打造示范引领新标杆。该镇持续完善落实矛盾化解“1333”机制,从信访苗头排查化解、责任约谈等方面建章立制,以制度建设引领信访工作规范化、长效化。一是落实信访苗头排查化解制度。二是建立信访案件限时办结制度。三是建立信访约谈制度。四是扫黑除恶营造环境。今年以来,全镇共悬挂喷绘各类标语、横幅、宣传画等500余幅,达到了全覆盖,家喻户晓。做到扫黑除恶与信访稳定相结合,对信访重点人员的警示教育谈话和违法上访的打击处理,已警示教育11人,打击处理2人。镇财政划拨扫黑除恶专项经费50万元,全力保障扫黑除恶专项斗争顺利开展。

韩献卿表示,下一步,将认真贯彻落实好李钢书记半年信访稳定工作总结会讲话精神,实事求是闯新路,解放思想谱新篇,实现信访工作总体态势持续向好,力争年底达到“四无乡镇”标准,为全镇经济社会发展提供和谐稳定的环境。(王振华 张迎飞)